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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Christian Hafenecker, MA hat am 26. Februar 2025 

unter der Nr. 453/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Morde 

und Gewaltverbrechen durch Nichtösterreicher 2024“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 7 und 11:  

• Wie viele Nicht-Österreicher haben im Jahr 2024 Morde begangen? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 

• Wie viele Nicht-Österreicher haben im Jahr 2024 Vergewaltigungen begangen? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 
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• Wie viele Nicht-Österreicher haben im Jahr 2024 schwere Körperverletzungen 

begangen? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 

• Wie viele Nicht-Österreicher haben im Jahr 2024 sexuelle Belästigungen begangen? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 

• Wie viele Nicht-Österreicher haben im Jahr 2024 schweren sexuellen Missbrauch an 

Unmündigen begangen? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 

• Zu welchen konkreten Delikten gab es gegen Nicht-Österreicher im Jahr 2024 

polizeiliche Ermittlungen? (bitte um eine Aufgliederung nach Art der Delikte sowie 

deren Häufigkeit) 

• Wie viele Anzeigen gab es im Jahr 2024 gegen Nicht-Österreicher? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 

• Welche Nationen scheinen im Jahr 2024 am häufigsten unter Straftätern auf? (bitte 

um Auflistung nach Nation bzw. Herkunftsland) 

Aufgrund des Umfanges des in der Anfrage erbetenen Datenmaterials aus der 

Polizeilichen Kriminalstatistik wird auf die Beilage verwiesen. 

Entsprechende Statistiken zu den Fragen der Anzahl der fremden Tatverdächtigen mit 

dem Aufenthaltsstatus „abgelehnte Asylwerber“, „subsidiär Schutzberechtigte“, 
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„Flüchtlinge“ und wie viele Personen „legal“, wie viele „illegal“ im Land aufhältig waren, 

werden nicht geführt. 

Zu den Fragen 8 und 9: 

• Wie viele polizeiliche Amtshandlungen gab es im Jahr 2024 in Bezug auf Nicht-

Österreicher? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 

• Wie viele Polizisten wurden durch Nicht-Österreicher im Jahr 2024 verletzt? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 

Entsprechende Statistiken werden nicht geführt. Von einer anfragebezogenen 

retrospektiven manuellen Auswertung und Darstellung wird auf Grund des exorbitanten 

Verwaltungsaufwandes und der damit einhergehenden Ressourcenbindung aus Gründen 

der Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit des Verwaltungshandelns 

Abstand genommen. 

Zur Frage 10: 

• Wie viele Straftaten im Zusammenhang mit Islamismus wurden durch Nicht-

Österreicher im Jahr 2024 begangen? 

a. Wie viele dieser Personen waren Asylwerber? 

b. Wie viele dieser Personen waren abgelehnte Asylwerber? 

c. Wie viele dieser Personen waren subsidiär Schutzberechtigte? 

d. Wie viele dieser Personen galten als „Flüchtlinge“? 

e. Wie viele dieser Personen waren legal, wie viele illegal im Land aufhältig? 

„Vorurteilsmotivierte Straftaten oder Hate Crimes sind gerichtlich strafbare Handlungen, 

die aufgrund der tatsächlichen oder vermeintlichen Zugehörigkeit des Opfers oder des 

Tatobjekts zu einer Gruppe, die die Täter*innen ablehnen, vorsätzlich begangen werden.“ 

(BMI, 2024: Lagebericht. Hate Crime 2023, S. 7). Dies bedeutet, dass das Vorurteilsmotiv 

eine Information über das Opfer widerspiegelt, jedoch keine weiterführenden Schlüsse 
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auf die Einstellung des Tatverdächtigen, zum Beispiel seine Bekennung als Islamist, 

zulassen. Eine Beantwortung dieser Frage durch die Angabe konkreter Zahlen ist daher 

nicht möglich. 

Beilage 

 

Gerhard Karner 
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